

ИТОГИ ГОДА оренбургская область

Промышленность на вырост

Входящем году Оренбургская область продемонстрировала падение индекса промышленного производства, не первый год регион показывает отставание от среднероссийских результатов. За 10 месяцев этот показатель сократился на 6,4% по сравнению с тем же периодом 2015 года, тогда как в среднем по стране вырос на 0,3%. Впрочем, на положительные значения индекса областные власти рассчитывают выйти уже в следующем году. Произойти это должно, по их прогнозам, за счет реализации инвестпроектов промышленными предприятиями, наращивания объемов выпуска, в первую очередь, в обрабатывающей отрасли и стабилизации ситуации в сфере добычи полезных ископаемых.

— перспективы —

«Минусы» и «плюсы» отраслей

Производственный сектор — фундаментальный для экономики Оренбуржья, и именно он оказывает решающее влияние на ее состояние. Самая значительная доля в структуре валового регионального продукта (ВРП) принадлежит нефтегазодобывающему сектору и отрасли добычи полезных ископаемых — 36%. Также в структуре ВРП наибольший вес имеют обрабатывающие производства (12,9%), торговля (8,6%) и сельское хозяйство (8,5%). По основным направлениям, за исключением агропромышленного комплекса, в 2016 году наблюдалось отставание. Так, за январь-октябрь 2016 года индекс промышленного производства (ИПП) составил 93,6%, хотя, по прогнозам экспертов в прошлом году, должен был вырасти на 1%, по добыче полезных ископаемых — 94,5% (-5,5%), по обрабатывающим производствам — 97% (-3%). Для сравнения, по данным инвестиционного холдинга «ФИНАМ», по России ИПП за 10 месяцев года составил 100,3%. Однако, если сравнивать нынешние показатели с прошлогодними, то в обрабатывающих отраслях в Оренбургской области ситуация выравнивается. «Если в 2015 году индекс снизился почти на 18%, то сейчас пищевая промышленность, металлургия, химическое производство находятся в положительных значениях», — отметила министр экономического развития, промышленной политики и торговли Оренбургской области Наталья Безбородова.

«Понятно, что предприятия добывающих отраслей, несмотря на период низких мировых цен на их продукцию, пережили этот год лучше многих, так как низкий курс рубля обеспечил им низкую себестоимость, а поставки продукции на экспорт — положительный пересчет валютной выручки. Предприятия обрабатывающих отраслей пришлось гораздо хуже, особенно тем из них, кто был ориентирован на внутренний рынок, испытывающий спад покупательской способности, и при этом был связан с импортными поставками оборудования, сырья или комплектующих», — объясняет эксперт-аналитик АО «ФИНАМ» Алексей Калачев.

Ценовые процессы в производственном секторе 2016 года тоже характеризовались отрицательными значениями. Так, в ноябре, относительно предыдущего месяца, по предварительным данным, индекс цен производителей промышленных товаров, предназначенных для реализации на внутреннем рынке, составил 99,8%, то есть снизился с начала года на 1,6%. В обрабатывающих производствах он упал на 0,5%, в производстве и распределении электроэнергии, газа и воды — на 0,8%. А вот в добыче полезных ископаемых цены выросли на 0,1%, по данным Оренбургстата.

Инвестиции в лидеров

Позитивных результатов удалось добиться за счет реализации инвестиционных проектов промышленных предприятий, наращивания объемов выпуска преимущественно в обрабатывающих производствах и стабилизацией добычи полезных ископаемых, как следует из прогноза социально-экономического развития региона на ближайшие три года. По-прежнему важнейшим направлением развития и инструмент поддержки предприятий стало импортозамещение. Сегодня в этом процессе задействовано 21 предприятие региона. В области выпускается 35 видов импортозамещающей продукции: инверторы, электродвигатели, сварочные аппараты, буровые установки и инструмент для бурения, хром электролитический и другое.

В этом году продолжилась масштабная модернизация на Гайском ГОКе, в подземном руднике и на горно-обогатительной фабрике комбината. Инвестиционная программа производства основного поставщика меди для предприятий Урала рассчитана на несколько лет вперед, только в этом году капитальные вложения Уральского горно-обогатительного комбината в строительство объектов Гайского ГОКа в Оренбургской области составят более 2,2 млрд руб. Это на 58% больше, чем в 2015 году.

В перспективе поэтапная реализация стратегической программы развития ПАО «Гайский ГОК» позволит увеличить производительность подземного рудника комбината до 7 млн т руды в год, а мощности обогатительной фабрики по переработке руды — до 10 млн т в год. Все-



Положительных результатов по итогам входящего года удалось, в том числе, добиться металлургическим предприятиям Оренбуржья

го в 2016 году предприятие планирует добыть и подземным, и открытым способом 9,2 млн т руды.

На Медногорском медно-серном комбинате — предприятии металлургического комплекса Уральской горно-металлургической компании (УГМК) — в ноябре была введена в эксплуатацию первая очередь новой кислородной станции производительностью 5366 куб. м в час, которая должна повысить мощности плавильных печей и агрегатов предприятия. Строительство велось полтора года. Теперь специалистами комбината будет отработана технология автогенной плавки с применением технического кислорода на плавильном агрегате «Победа», по результатам которой в 2017 году будет принято решение об объемах и сроках строительства второй очереди кислородной станции. В перспективе ООО «УГМК-Холдинг» планирует завершить техническое перевооружение всего химико-металлургического комплекса комбината.

ОАО «Завод бурового оборудования» в прошлом месяце запустило подземную буровую установку ZBO U7. Теперь компания может обеспечить комплексное производство бурового оборудования: от труб до уникальных высокопроизводительных буровых установок.

Объем инвестиций в модернизацию, которая проводится на промышленной площадке ОАО «Орскнефтеоргсинтез», составляет 44,4 млрд руб. После ее окончания предприятие сможет выпускать топливную продукцию высоких экологических стандартов.

Прогноз на вырост

В целом же региональный реестр включает 35 приоритетных проектов общим объемом инвестиций около 300 млрд руб. Самыми крупными являются проекты «Роснефти» и «Газпрома» (на 91,1 млрд и 50,9 млрд руб. соответственно), направленные на поиск и разведку новых месторождений, развитие и ускоренное строительство инфраструктуры, проведение комплекса геолого-технических мероприятий по оценке и вовлечению в разработку перспективных запасов углеводо-

родов на месторождениях, внедрение новых технологий. То есть по-прежнему доминирующими отраслями в экономике области будут добывающие отрасли.

«Среди наиболее современных можно упомянуть проект строительства шести солнечных электростанций общей мощностью 50 МВт в муниципальных образованиях Оренбургской области, общей стоимостью 10 млрд руб., который планируется реализовать до 2018 года. Также в планах реализация проекта ООО «Вент Рус» по строительству ветроэнергетических парков и электростанций гибридной системы на основе возобновляемых источников энергии, также стоимостью 10 млрд руб. и с теми же сроками. Однако в текущих экономических условиях есть сомнения в том, что данные проекты будут реализованы», — рассуждает Алексей Калачев.

В сентябре экспертный совет федерального Фонда развития промышленности (ФРП) одобрил льготный заем компании «Машинностроительный концерн ОРМЕТО-ЮУМЗ» (Орск) на реализацию проекта по производству прокатных валков для металлургических предприятий. Сумма займа может составить 300 млн руб. при общей стоимости проекта в 661,3 млн руб. Это второй одобренный ФРП проект в регионе, ранее ФРП профинансировал проект компании «Завод бурового оборудования».

Южно-Уральский машиностроительный завод планирует провести модернизацию физически и морально устаревшего оборудования, которая позволит увеличить объем производства валковой продукции, расширить номенклатуру изготавливаемых валков, снизить затраты на производство, улучшить технические характеристики валков и повысить их эксплуатационные характеристики. Основными потребителями продукции станут металлургические предприятия. Компания планирует к 2021 году занять до 40% российского рынка стальных прокатных валков. На областном уровне в этом году субсидии получают пять предприятий обрабатывающих отраслей.

30 ноября возобновило отгрузку Кумертауской ТЭЦ Тюльганского предприятия ОАО «Оренбургуголь». В течение 2015–2016 годов, когда договоренности с прежним собственником ТЭЦ достигнуть не удалось,

оренбургское предприятие простаивало. Все это время правительством Оренбургской области велась работа по организации возобновления поставок. После переговоров с участием губернатора Оренбургской области Юрия Берга с руководством нового собственника Кумертауской ТЭЦ — ОАО «Свердловская энергогазовая компания» проблему удалось решить.

В 2015 году Оренбургская область заняла 54 место среди российских регионов и входила в IV группу инвестиционной привлекательности из 5 групп в рейтинге, составленном Агентством стратегических инициатив (АСИ). «В 2016 году она не вошла в лучшую двадцатку и, вероятно, находится где-то ближе к концу списка (полный рейтинг, видимо, будет опубликован позднее)», — говорит аналитик IFC Markets Дмитрий Лукашов. Данные Росстата также подтверждают сокращение в области инвестиций в основной капитал, причем темпами, превышающими снижение в целом по Российской Федерации. В январе-сентябре 2016 года (последний период, опубликованный Росстатом) инвестиции в основной капитал по РФ составили 9,1 трлн руб., это 97,7% от уровня инвестиций за тот же период 2015 года. В Оренбургской области в январе-сентябре 2016 года инвестиции в основной капитал составили 101,5 млрд руб., что равно 1,11% от общероссийского уровня. «Эта величина соответствует 82,1% от уровня января-сентября 2015 года, то есть снижение объема инвестиций в Оренбуржье составило за период 17,9% по сравнению с 2,3% по России», — рассказывает господин Калачев.

Согласно прогнозу социально-экономического развития Оренбургской области на ближайшие три года, к 2019 году планируется увеличение объема инвестиций в регион на 2%. Власти региона надеются, что в 2017 году индекс промышленного производства выйдет в положительные значения, и каждый год будет расти более чем на 1%. Произойти это должно, по их прогнозам, за счет реализации инвестпроектов промышленными предприятиями, наращивания объемов выпуска, в первую очередь, в обрабатывающей отрасли и стабилизации ситуации в сфере добычи полезных ископаемых.

Алена Павичева

«Золото» за лидерство

«Оренбургнефть» вновь в числе лидеров экономики Оренбуржья

Крупнейшее в Оренбургской области нефтедобывающее предприятие ПАО «Оренбургнефть», дочернее общество НК «Роснефть», признано победителем в номинации «Лидер экономики» и удостоено диплома лауреата в номинации «Экологическая ответственность».

Церемония награждения XVI Областного конкурса среди хозяйствующих субъектов и муниципальных образований «Лидер экономики» состоялась 6 декабря 2016 года. В Зале торжеств правительства Оренбургской области собрались руководители крупнейших предприятий и территорий Оренбуржья, представители отраслевых министерств и ведомств, федеральных структур и общественных организаций, СМИ.

На областной этап конкурса в этом году вышли 105 номинантов от 63 хозяйствующих субъектов и 22 муниципальных образований. Памятные знаки и дипломы победителям вручали губернатор Юрий Берг, председатель Законодательного собрания Оренбургской области Сергей Грачев, первый вице-губернатор — первый заместитель председателя правительства Сергей Балыкин, вице-губернатор — заместитель председателя правительства — руководитель аппарата губернатора и правительства Оренбургской области Дмитрий Кулагин, министр экономического развития, промышленной политики и торговли Оренбургской области Наталья Безбородова.

По словам председателя Законодательного собрания Сергея Грачева, конкурс «Лидер экономики» имеет общественное признание и высокий авторитет в деловом сообществе. «Конкурс проводится уже в 16-й раз, он стал таким значимым и почетным по многим причинам, главные из которых — прозрачность, честность и беспристрастность его проведения. Эксперты оценивают деятельность предприятий почти по 50-ти показателям», — отметил Сергей Грачев.

Обращаясь к участникам и гостям конкурса, Наталья Безбородова подчер-

Предприятие продолжает динамично развиваться, демонстрируя достойные производственные и технико-экономические достижения. За годы деятельности «Оренбургнефть» добыто более 580 миллионов тонн нефти, годовая добыча при этом составила более 17 млн тонн.

кнула, что среди дипломантов конкурса нет случайных победителей. «В основу оценки эффективности работы предприятий и муниципальных образований положены объективные и социально-экономические показатели. При отборе номинантов оцениваются все аспекты деятельности предприятий: динамика объемов производства, рентабельность, уровень оплаты и условия труда, экологические показатели, участие в социальных программах региона».

ПАО «Оренбургнефть» входит в Золотой фонд «Лидеров экономики» региона — за годы проведения конкурса предприятие имеет уже больше десятка наград и дипломов победителя. Эта церемония награждения не стала исключением — «Золотой знак» и диплом из рук губернатора получил генеральный директор ПАО «Оренбургнефть» Игорь Пупченко.

Комментируя итоги конкурса, Игорь Николаевич отметил, что «Оренбургнефть» на протяжении многих лет является одним из крупнейших налогоплательщиков Оренбуржья. «Толь-

ко за предыдущий год доля платежей оренбургских предприятий «Роснефть» в консолидированный бюджет Оренбургской области составила 20 318 млн рублей, или 27%. Кроме того, на реализацию различных проектов в районах присутствия в 2015 году обществом было выделено 20 миллионов рублей. С целью улучшения показателей операционных затрат на предприятии были реализованы мероприятия по оптимизации производственных программ, календарных планов, повышена точность прогнозирования. Была внедрена общеорганизационная система управления рисками, влияющими на финансово-хозяйственную деятельность общества», — подчеркнул генеральный директор предприятия.

Действительно, примером поддержки, которую на протяжении многих лет оказывает «Оренбургнефть» социальной инфраструктуре районов, где ведется добыча, много. Сегодня «Оренбургнефть» ведет свою деятельность и имеет производственные объекты на территории 26 муниципальных образований. Более 5000 жителей области являются сотрудниками оренбургских предприятий НК «Роснефть». Поэтому так важно с пониманием относиться к потребностям региона и принимать участие в общественной жизни и социально-экономическом развитии районов присутствия.

Помимо обязательных налоговых выплат «Оренбургнефть» направляет средства для поддержки социально-значимых проектов в сфере здравоохранения, образования, культуры и возрождения духовного наследия. Кроме того, предприятие оказывает адресную помощь жителям нефтедобывающих



районов Оренбуржья. Для нефтяников также важна поддержка инвалидов, ветеранов, участников локальных конфликтов. К слову, в 2015 году на выделенные нефтяниками средства была осуществлена реконструкция мемориальных комплексов в Бугурусланском, Красногвардейском и Первомайском районах, кроме того, в преддверии

ПАО «Оренбургнефть» остается крупнейшим работодателем области. Сегодня на 122 месторождениях трудятся 5,5 тысяч сотрудников, которые работают на успех компании.

празднования Дня победы оказана материальная помощь пенсионерам, ветеранам и нуждающимся. Свыше 7 тысяч пенсионеров, трудившихся на нефте-

добывающих, сервисных предприятиях также важна поддержка комплекса Бузулука, Бугуруслана, Сорочинска. Высокое качество образования в профильных классах обеспечивается за счет углубленного изучения предметов физико-математического цикла и организации дополнительного образования по профильным предметам с привлечением преподавателей вузов-партнеров, ежегодным проведением семинаров по повышению квалификации для учителей, работающих в «Роснефть-классах».

Следующий год станет юбилейным для предприятия. Для жителей нефтедобывающих районов при поддержке «Оренбургнефти» запланировано проведение торжественных собраний, праздничных мероприятий и концертов. Вновь

особое внимание будет уделено ветеранам-нефтяникам, благодаря которым оренбургская нефтяная отрасль прошла путь от нескольких скважин до современного масштабного комплекса. Будет продолжена работа, направленная

На балансе «Оренбургнефти» больше 6 тысяч скважин и 9 тысяч километров трубопроводов. Инвестиции в проекты среды составили более 550 миллионов рублей.

на реализацию масштабных программ в производственной сфере, сфере экономики, охраны труда, промышленной безопасности и охраны окружающей среды. По-прежнему не останется в стороне и участие нефтяников в общественной жизни области и развитии районов присутствия.